

NUMĂRUL 10 BANI

ABONAMENTELE

INCEP LA 1 SI 15 ALE FIE-CAREI LUNI
și se plătesc tot-d'una înainte

În București la casa Administrației.
Din Județe și Străinătate prin mandate postale.
Un an în țară 30 lei; în străinătate 50
Șase luni 15 „ 25
Treți luni 8 „ 13

Un număr în Streinătate 16 bani

MANUSCRISELE NU SE NAPOEAZĂ

Adevărul

Să te ferești, Române! de cuiu strein în casă.

V. Alexandri.

NUMĂRUL 10 BANI

ANUNCIURILE

Din BUCUREȘTI și JUDEȚE se primesc
NUMAI în ADMINISTRAȚIE.
Din STREINĂȚATE, direct în administrație și
la toate Oficiile de publicitate.

Anunțuri la pagina IV 0.30 b. linia
III 2.— lei
II 3.— lei

Inscripțiile și Reclamele 3 lei rândul.
LA PARIS, ziarul se găsește de vânzare cu nu-
mărul la kioscul No. 117, Boulevard St.-Michel.

UN NUMĂR VECHIU 30 BANI

ADMINISTRAȚIA
111, — BULEVARDUL ELISABETA, — 111

DIRECTOR POLITIC: ALEX. V. BELDIMANŪ

REDACȚIA
111, — BULEVARDUL ELISABETA, — 111

SEPTAMANA

Ce se petrece în Bulgaria

CONFEDERAȚIUNEA ORIENTALA

VIATA LITERARA

Giacomo Leopardi

MUMĂ BUNĂ

MORTII ȘI VII

CEARTA

București, 7 Aprilie 1891

SEPTAMANA

Reichsrathul austriac s'a deschis și cu el frământările naționaliste, cari amenință de atâta timp existența Monarhiei habsburgice.

Abia s'a citit lungul și îmbelșugatul în promisiuni Mesagiū al lui Franz-Iosef, înainte de a pași Parlamentul la constituirea sa, și tinerii cehi, în număr de aproape 40, au citit o declarațiune, prin care vor să facă a nu se uita că Boemia are revendicările sale naționale și că pentru aceasta a trimis în Parlament un număr atât de mare de naționaliști.

Ziarele austriace caută să se mângâie cu faptul că ast-fel de declarație s'a mai citit la 1879 de bătrînii cehi și că nimic nu s'a întemplat. Cu atât mai mult cred ziarele sus-pomenite că nimic rău nu se va întempla nici de astă dată, în cât în josul actualei declarații nu sunt iscăliți marii proprietari feudali cari la 1879 n'au lipsit.

Nu-i vorbă, mângâierea e slabă; dar este o mângâiere asemenea fiului de iarbă, de care se agață cel ce vrea să se înnece.

„Aristocrația boemă pare a fi înțeleș, după 12 ani — zice *Neue Freie Presse* — că dreptul de Stat al Boemiei e o simplă istorie, pentru a nu zice o legendă“.

Vom vedea dacă această așa zisă legendă va rămâne în domeniul fan-teziei ziarelor nemțești, sau dacă nu cum-va activitatea Parlamentului austriac nu va avea mult de suferit de pe urmele revendicărilor cehilor tineri.

Monarhia sârbească a ajuns un fel de bătaie de joc și fostul Rege Milan cu fosta sa soție par niște mingi de cauciuc, pe cari guvernul sârb vrea să le arunce peste granițe, dar cari — în virtutea elasticității lor — se întorc mereu.

Un lucru însă este caracteristic în acest uite popa, nu e popa monarhic: Când radicalii au venit la putere, ei au căutat să scape de Milan și i-au dat parole ca să plece. Când au văzut că are de gând să se întorcă în țară, i-au mai dat bani ca să-și amâie sosirea; iar acum, pentru a scăpa definitiv de dinsul, i-au avansat pe trei ani lista civilă, iar în schimbul acestui milion zmulș cu mare greutate Scupcinei, Milan a făcut o scrisoare, prin care declară că nu se mai întoarce în Serbia până la majoritatea fiului său.

Neapărat, dacă pleacă el, trebuie să plece și Natalia. Așa că, pentru moment, Serbia și-a cumpărat li-

niștea cu un milion aruncat în gura nesățioasă a fostului ei Rege.

Românii n'ar da oare lui Carol I lista civilă pe 10—20 de ani pentru ca să scape de Dinsul?

Dacă m'ar întreba pe mine, eu i-aș sfătui s'o facă numai într'un singur caz: când El ar da un înscris, că nu mai cere nimic și că nu se mai întoarce, și când ar avea ca garanți pe Bleichroeder și pe toți banherii germano-semiți, cari au de luat parole de la noi.

Alt-fel, i-aș sfătui să nu-l dea nimic, ci să l trimeată pur și simplu la plimbare cu bagajul ce a avut când a venit în țară.

Revenind la Serbia, ni se pare că cu tot milionul, vecinii noștri n'au scăpat încă de belea, căci fosta Regină Natalia dorește să le facă greutate și să nu plece de cât când va fi gonită cu forța. Cel puțin așa anunță o telegramă ce am primit din Belgrad.

Dacă lucrul s'ar adevări, n'am avea de cât să deplângem faptul, că această femeie abuzează atâta de răbdarea unui popor care nu dădorește nimic și, credem că, cu tot cavalerismul lor, Sârbii nu vor lăsa ca liniștea lor să fie turburată de prezența fostei neveste a fostului lor Rege.

Puternicul d'altă-dată Bismarck se află în balotaj, la alegerea parțială de deputat, față cu un lucrător socialist.

Multă vreme nu va trece și toți vor fi siliți a-și pleca capul înaintea acelora pe cari îi considera mai pe jos de cât pe dobitoace.

Vox populi vox Dei, începe Domnia lui.

În țară, agitația electorală e la paroxismul său.

Martii se dă primul asalt și deosebitele tabere sunt într'o fierbere ca de friguri.

Toate orașele din țară prezintă aspectul unor bălciuri în plină mișcare, iar în fața baracelor diferitelor coterii, stați paiațele politice, cu trîmbețe, tobe și clopote colosale și chiamă lumea la alișveris.

— Veniți aici! Veniți! Veniți! Numai 25 de lei pe zi vă cerem, ca să priviți minunățiile din Camera noastră secretă. Veniți de admirați pe scamatorul, care scoate pe nas gogoși moldovenești, învăluite în steaguri albe conservatoare și împănate cu slănină naționalo-disidentă!

Baraca aceasta poartă firma: *Marerele muzeeu zoologic al triplei alianțe din Iași. Panorama universală, în care se ved oratori fără mustăți și candidați fără idei.*

— Veniți aci la *Era nouă!* Numai aci se ved minunile de la 1400! Reforme noi în haine feudale! Porumbel cu livrele regale! Clowni cu monoclu! Numai aci și numai pentru 25 de lei pe zi. Navem nevoie să mai precizăm firma baracei.

— Aci la noi, nici griji nici nevoi! strigă un arlechin răgușit și alb. Veniți de admirați minunile noastre: *Școala și biserica din care a eșit armata!* Strigoii, moroi, iele și toate vedeniile iadului. Avem și mijloace pentru a scoate pe necuratul din cei ce nu cred în puterea noastră. Veniți să vă blagoslovim cu aiazma lui Pake, cu vinul lui Decaltru și cu bostanii Bei-

zadei. Numai 25 de lei pe zi! Veniți! Veniți!

Iar în mijlocul acestor strigăte, țipete, sbierete și răcnete răgușite, fanfara republicană-democratică răsună limpede și puternică, chemând pe popor la deșteptare și arătându-i drumul mântuirii.

Poporul părește baracele cu firmele lor șterse, cu tablourile sfîșiate, pătate, înegrite de vreme și se repede spre marea arenă, în care filife falnic drapelul roșu al democrației republicane și în care cavalerii secolelor viitoare, se luptă cinstit și sincer cu armele luptoare ale adevărurilor noi și eterne.

Alegători! urmați fanfara democrației republicane și al vostru e viitorul!

Neagu.

CANDIDATII REPUBLICANI

IASI

LUNI, 8 APRILIE 1891

Orele 7 1/2 seara

Mare Intrunire Publică

În care va lua cuvîntul:

D. Alex. V. Beldimanŭ

Directorul și candidatul nostru la colegiul al II-lea de Camera din Iași.

Toți cetățenii ieșeni sunt rugați să asiste la această întrunire.

Ce se petrece în Bulgaria

„Monitorul Oriental“ ce apărea în Constantinopol a fost suspendat pentru un timp ilimitat, după cererea D-lui Vulcovitch, agent diplomatic al Bulgariei pe lângă Inalta Poartă, pentru că numitul ziar a cerut într'un articol publicat zilele trecute ca *Rumelia Orientală să fie readusă la vechiul ei regim.*

Ziarele sârbești cer ca măsurile energice să fie luate de guvern în contra armărilor și fortificărilor ce Bulgaria face la granița Serbiei.

Regimentul Nr. 1 Prințul Alexandru din Sofia a primit ordinul d'a porni la Trn.

Mulți dintre Bulgari, văzând atâtea pregătiri, zic în dragostea lor pentru Prințul de Battenberg (azi contele de Harternau) că el va fi chemat la comanda superioară a trupelor bulgare, în caz de rezboi cu Serbia.

Cine știe ce s'o mai întempla, Bulgaria ne-a dat ocazia d'a vedea multe lucruri surprinzătoare.

Iată un specimen din scrisorile ce primește Prințul Ferdinand:

Ferdinand cel din urmă! (era o oruce de mort d'asupra acestor cuvinte.) Pleacă dintre noi, de trei ori blestematul, de omnia nu vrei să mai pățești una. Dacă vei sta aci până în Aprilie, vei peri și tu și mama ta. Drumurile de fer sunt în mâinile noastre. Numai Siambulow te ține, dar noi îi pregătim și lui ultima ungere lângă moscheea cea neagră. Părăsește Bulgaria și pleacă mai curînd. Suntem hotărâți să nu oruțăm pe nimeni din progenitura Nemților și a lui Siambulow, iar tu nu vei pune mîna pe nici unul din noi, căci viața noastră e în Baloanți cu urșii și cu caprele sălbatice.

Semnați: Tzarini și Marin din satul Ihtimanka.

Scrisorile adresate Principesei Clementina, muma Prințului Ferdinand sunt mai nostime, zicîndu-i Babă nemțească.

??

Astăzi D. Lascar Catargiu, prim-ministru al M. S. Domnitorului, Carol I la 1866 face parte din cabinet.

Il întrebăm dar:

Ce se face cu cei 12,000 galbeni dăruiți de Carol I prin scrisoarea Sa din 2 (14) Iunie 1866 adresată Ministrului de culte C. A. Rosetti și publicată în „Monitorul“ cu Nr. 118?

Care este așezământul de binefacere fondat cu această sumă? Dacă banii s'au capitalizat, cât reprezintă astăzi suma dăruiată?

CONFEDERAȚIUNEA ORIENTALA

D. Alciabiadi Sardelly, cunoscutul publicist grec d'aci din capitală, ne comunică următorul articol, pe care ne grăbim a-l publica, pentru cuvîntul că în programul nostru intră în primul rînd și ideea confederației orientale.

În Athena există o societate pentru propagarea și realizarea *Confederației Orientale*, care de mult timp se luptă să imprietenească pe toate popoarele cari constituiesc Orientul, ca prin înfrățirea aceasta, pe de o parte să și alcătuiască fiecare într'un singur corp elementele omogene, iar pe de alta, să poată rezista în contra oricărei invaziuni eventuale, a vre-unuia din puternicii vecini.

Această societate, acum de curînd, a adresat un apel iscalit de președintele Bociari general, Rangabe, etc., prin care zice că ideea Confederației Orientale, ne fiind nouă, a luat naștere de la oameni celebri, și își are baza pe dogma scripturii *Iubiți-vă între voi*. Înfrățirea popoarelor din Orient este adevărata lor libertate, pentru că numai cu modul acesta vor căpăta puterea care îi vor scăpa de ori-ce invaziune și vor deveni respectați, luând loc printre puterile cele mari, echilibrând valoarea în concertul european.

În timp de secolii întregi câte războaie sângeroase nu s'au întimplat pentru întemeierea libertății popoarelor din Orient, în care un popor caută prin arme să sdrobească pe cel-lalt, și să l subjuge. Luptele acestea au nimicind prada ambițiunii dinastiilor. Salvarea deci nu este de cât constituirea Confederației, care va înfrăți pe popoarele vecine și va face fericirea tuturor. Îndeplinindu-se aceasta, popoarele din Orient se vor liniști; comerțul, industria, artele, etc. dovedesc în destul că trebuie odată să se sfîrșască această omucidere continuă, fără nici un scop, care nu servește de cât pe aceia cari au nevoie de a vedea aceste popoare desbinându-se între dînsule.

Idțile acestea le-a răspândit în-destul jurnalul Athenian *Confederația Orientală*, dar au fost combătute cu înverșunare de unii oameni ai peninsulei Ilyrice, care nu prevăd menirea cu care a fost însărcinat omul pe pământ, și cău-tând întăitarea în Orient sdrobesc facla luminii și nascocesc discordii și resvrătiri.

Pentru îndeplinirea decii a nobilului scop al Confederației este necesitate de o luptă energică, căci circumstanțele de astăzi cer sine qua non această alianță mai mult de cât ori-când, pentru că guver-

nul nici unuia din State nu poată să propue celor-lalte guverne Confederațiunea Orientului, mai înainte ca această idee să se fi infiltrat în spiritul tuturor Orientalilor. Aceasta nu se va putea face de cât dacă nu se vor constitui în toate orașele principale ale Orientului societăți în scopul confederației, care să răspândească prin popor ideea acestei uniri și toloasele ce ar aduce; iar pe de altă parte să vie în discuțiuni și înțelegeri reciproce, pentru modul cum ar putea găsi mijlocul realizării acestei idei.

În toate Statele Orientului sunt însemnate grupe de aderenți ai Confederației Orientale, care prevăd pericolul lor propriu și nu găsec salvarea de cât în alcătuirea ei. Grecia de și mai puțin expusă, prin pozițiunea ei geografică, va lua și în cestiunea aceasta întăitarea, făcînd începutul realizării, după cum totdeauna a fost în capul mișcărilor pentru independența individuală.

În scopul acesta societatea din Atena face apel către toți Orientalii îndemnându-i să lucreze cu bărbăție și să răspândească pretutindeni în Orient ideea confederației, în scop de înfrățire, pentru desăvirșita libertate de sub jugul tiranilor a tuturor Românilor, Bulgarilor, Grecilor, Sârbilor, etc., isgonind cu desăvirșire de pe pământul lor tot ce este străin; căci aceste elemente tiranice sunt vipera care trădează din zi în zi pe nenorociții Orientali. Societatea recomandă mai cu deosebire ca în fie-care oraș să se constituiască cercuri în scopul confederației care să fie în directă înțelegere și corespondență cu societatea „Confederației Orientale“ din Atena de sub direcțiunea generalului N. Bociaris.

Alci. Sardelly.

Viața Literară

VIII.

Pesimismul în iubire.

Odată cu ivirea mugurilor pe crengile arborilor, cu renașterea terbel fragede și delicate, cu acest parfum primăvăratec de Aprilie, — sezon blond când amencii solitari și visători privesc spre cer cu ochi nostalgici, — al vrea să iubești, să fil poet, — dacă nu pentru toată lumea, cel puțin pentru o femeie; căci orice femeie vede în iubitul ei un poet.

Ah! ce paradoxali și ce filosofi bizari ne face une-ori vremea! Ați observat că de triști devenim toamna, cum ne place să vorbim de Schopenhauer, de neant, de nestatornicia vieții, când încep să cadă frunzele? Și vîntul trist ca un cântec de flășnetă la poarta unui bogat, și apusurile de soare melancolice, și luna palidă, pe căți maniaci nu-l îndeamnă să scrie elegii atât de sfîșietoare, în cât nici odată „literatura de spitale“ nu devine mai îngrozitoare.

Dar primăvara!... Ea este mult mai periculoasă: sunt paseri, sunt flori, sunt stele, e cer albastru, zefir recursor... Și nu e frumos ca poezi să tacă, să lase necăntate atâtea splendori, atâtea farmec!...

Cu toate acestea, scumpi cititori, poezi prosti nu opresc ca primăvara să rămăe tot frumoasă. Este ceva dulce și binefăcător în această tinerețe a timpului, ceva care ar semăna cu o liniște ușoară de convalescență, când speranțele se reintorc ca niște paseri sfioase dar vesede. Iar dacă aceia ce încerc să spun în risipa acesteia de vorbe, vise va părea... știu eu cum, apoi de sigur cea mai mare parte a vinei se cuvine cător-va raze de soare, resfrîntes pe masa mea de lucru, ce mi reamintesc de femeii și poezi.

Care poet n'a cântat amorul? Nu încercați să găsiți vre unul; amorul l'a cântat chiar fabuliștii (Grigore Alexandrescu);

chiar și trubadurii naționali (Nenițescu).

Alex. Dumas fils, cel mai de spirit literat contemporan al Franței, vrea să încredințeze pe amicului său Arsène Hous-saye că „dacă poezii n'ar cânta amoro-urile lor, chiar în proză, n'ar fi poezii de cât pe jumătate.”

De sigur că cititorii vor primi afirma-țiunea eminentului dramaturg francez, dar cu condițiunea ca poezii să ne cânte a-morurile lor... în versuri frumoase.

Din poezii române tineri, cari își cântă amorurile în versuri frumoase, se des-prinde o notă profundă de pesimism, o jale de inimă sceptice, rănite, bătăie. Văfi întrebă, nu fără uimire, cum e cu pu-tință ca acești inspirați să scoată ac-cente așa de triste, la vârsta când entu-siasmul, încrederea și avântul dau sufe-telor aripi și orizonturi nesfârșite de vi-suri?

De sigur, una din cauzele principale s'ar putea căuta în diferitele particulari-tăți malade de temperament; aceasta ar înfățișa o problemă interesantă și curi-oasă ori-cărui analist psiholog. Lângă această cauză însă, se adăoga altele de aceiași însemnătate, și asupra cărora vom vorbi puțin. Aceste cauze în mintea mea se deslușesc astfel: I-ii, influența lui Emi-nescu; al II-lea, starea socială modernă a femeii.

Se observă că mai toți poezii noștri tineri au adoptat idealul de femeie al lui Eminescu. Și care e acest ideal? El este întocmit dintr'un fel de adorațiune senină și mistică a frumuseții femeiești, înforțată de nu știu ce reverii de singurătate, vră-jită sub farmecul lunii și aromată de do-inele izvoarelor și freacă de codrul. Acești poezii vor să încadreze chipul iubitei, — care de obicei e mai tot-d'una bălăui. — în cadrul măret și sălbatic al Naturii. Ceia-ce am notat până aici face parte mai mult din voluptatea amorului.

Priviți din punct de vedere psihic, ei par a se înruți de aproape cu melancolicul Werther.

Partea voluptuoasă a poeziei lor de iu-bire este adese-ori armonizată de accente dulci, naive, fermecătoare, chiar vesele; în vreme ce, sufletește, ei scot mai tot-d'una note amare, țipete sfâșietoare, sar-cazme, cari nu sunt de cât spazmul ilu-ziilor moarte.

Poezia aceasta tristă și sumbră își a-mintește starea femeii în societatea mo-dernă. Femeia în societatea modernă este mai mult o păpușe, a cărei cultură și e-ducațiune burgheză stă departe de pro-totipul pe care poetul „Satirelor” îl cre-dea nerealizabil, ne spune Domnul Ma-iorescu. Din această cauză familia la noi este o simplă unire de interese, în care amorul rar își face cuibul. Și femeia nu putea trece în ochii poetu-lui de cât ca „o marmoră de Paros”, „o pânză de Coregio”, „o Dalilla”, din fața căreia „linere, fă în lă-turi”!

Poezii noștri tineri de talent, care se află, mai mult sau mai puțin, sub înru-rirea lui Eminescu, nu pot fi de cât niște cântăreți triști ai amorului. Dar prin nu pot fi în înțeleg că această notă poetică va rămâne vecinic aceeași. Ea poate lua alt caracter, alte nuanțe, alt fond. Tem-peramentul unui poet e foarte complex. Dovadă despre aceasta este D. Al. Vla-huță, care în ultimii ani a împletit un frumos șireag de poezii de iubire, în care palpita emoțiunile unei inimi înecate de fericire. (In Fericire) Șireagul a fost însă scurt. De ce? mă gândeam într-o zi; și mi-am adus aminte de cuvintele unei fe-meii de-o rară inteligență, care citea cu predilecție pe poezii triști. Acele cuvinte te pun pe gânduri:

— „Crede-mă: fericirea ori-cât ar fi de rară, rămâne tot banală, și un cugetător, un poet, nu prea are ce să spuie despre densa. Durerea însă te face mai cugetă-tor și mai poet.”

Se zice că une-ori adevărul se ascunde sub forma cea mai paradoxală. Așa pare a fi de astă dată.

Traian Demotrescu.

EUGÈNE MANUEL

ROCHIȚA

In mansarda 'ntunecoasă, în al ei îngust cuprins, Se certau ei și cu Jînsa într'un chip de tot aprins, Se culcase, dimineața, prididit de băutură, Iar acum se deșteptase, artăgos și făcend gură, Cu privirea zăpăcită, ca un om încă nu treaz. Când se 'ntinde la odihnă lucrătorul la amez, Lui i se făcuse foame; dar, neavend de cheltuială, Nu gătise azi nevasta. Casa 'n neorinduală Le era; iar păcătoșul, cu tertipur de mișel, Aruncand pe dînsa vina, să se curețe vrea el. —Unde mi-ai fost pîn'acuma, pentru ce n'ai stat [acasă?]

«Ved d'un cird de vreme'noace, că de minenu'ți [mai pasă?]

—M'am fost dus să'mi cat de lucru, căci pe când [să bei tu stai]

«Trebuî pâine pentru gură, și de 'i frig, foc va [să ai.]

—Fac așa precum mi-e pofta!

—Și iubesc...

—I se va face cuiva milă și de mine.

—Tic!oasă!

Și insulte, răcnete fără de sfîrșit,

Curg acum din al lor suflet de mizerie năcrit

Ce cuvinte aspre, grele, cu 'nfeșuri sângeroase,

Mii păreri de rău cumplite, perspective feroase.

Amintirea fericirii ce din viață-le a perit!...

—Dar la ce atăta zarvă! strigă dînsul plictisit.

«Mi-e destul de când cu tine m'eu tot cert mereu, [într'una.

«La ce să'mi mai sparg eu capu astă-zi, mâine, [tot-deuna?]

«Minunată casă facem, ce e drept, nu e păcat:

«Trăind astfel, de viață ești detot'm'am desgustat!...

«Ce să mai cat în această uricioasă încăpere,

«Unde triștea mi-e 'nprotivă, adăpându-m'eu cu fier.

«Nesfîrșitele nezacuri.

—Te pricep, răspunde ea.

«Să ne despărțim, prea bine, asta'și voința mea.

«Ne ameninăm d'a surda de o vreme 'ndelungată.

—Am avut multă răbdare.

—Trebuî s'o sfîrșim o-dată!

—Asta nu mai e viață.

—E un chin.

—Infern curat.

—Du-te dar, fi zice dînsa, du-te, căci'm'am săturat.

«Iți dau drumul și 'mi ia drumul, să fim liberi [fie-care.

«Ți-am muncit destulă vreme. Mi-oiu găsi eu de [măncare

«Singură cu aste brațe, singură cu ochii mei;

«Du-te unde te așteaptă haita cea de derbedei

«Și să dormi prin cărciumi noaptea, unde'ți treci [timpu'n beție;

«Ușa mea d'aci'nainte nu 'ți voiu mai deschide!...

—Bine! Dară ale casii nu cumva îți trece [prin cap

«C'o să ți le las eu toate, de la tine ca să scap

«Numai cu ce am pe mine, ca ori-care cască [gură,

«Neluând nici chiar nimica ce-a mai rămas din [strînsură?]

«Din tot ce se afl'acea, să'mi dai jumetate 'ți [spui.

«Să'mpărțim. E-a mea avere!»

—Auziți averea lui!

«Cine oare pentru casă a muncit pe n'ntrecute?

«O s'ermâne dichisuri tot cu mâna mea făcute!

«Așa fie însă, haide! Să'mpărțim, cum zici. Pri- [mesce,

«Nevrënd nimic de la tine, căci strein te soco- [tesc.»

Ș'amendou'i s'apucă'n dată ale casii lucrșoare

Să succesă, să aleagă, plini pe frunte de su- [doare.

Zorul groaznic de plecarea l'a cuprins p'al ei [bărbat,

Cerc mut cu nerăbdare, nici de cum îndușoare

Spotocind prin ladă, masă, resturnând ori-ce gă- [sește,

Fapta lui nelegiuită s'o sfîrșească se grăbește.

Tot îl revășit acum în locașul urgisit,

Ce le-ar fi părut răiu, poate, dacă s'ar mai fi [iubit.

Ce privești de jale e amestecul din casă:

«Prețindenea pe scânduri, pe ferestre și pe masă,

Sunt grămăzi icoa de rufe, iar dincolo alt-ceva;

Fie-care, c'o oichire, își alege partea sa!

—Eu iaș p'asta, tu p'ai laltă,

—Vreau paharul asta.

—Ține.

—Sfeșnicile pe din două.

—Un cearșaf mi se

cuvine.

Și se despărțeau zmulgându'și tot sirmanul lor [avut,

Făr d'a ține'n seamă codul, de popor necunoscut.»

Iși sfârșiseră 'mpărțea. Ziua rece și'nnorată

Și mai tristă făcea încă truda lor înverșunată,

Când, d'o dată, dînsul vede, într'un fund de du- [lap, sus,

Pe o poliță mai 'naltă și mai deoparte pus,

Un pachet, o legătură. O ia ș'o desface iute.

—Ce'i aceea? rufe, zice. Vreau să fie neștiute?

«Să vedem: rochie... scufă!...» Tresărind însă [tăcu.

Ochi în ochi își cată dînsul: el ca și ea cunosc,

Neatinse și în praful vremii repezi adormite,

Ale unei copilii moaște scumpe, veștește,

Amendoi, prinși d'amintire, stău în loc uimiți și [muți,

D'un fior de altă dată sunt în suflet străbătuți.

Fieca lor le stă 'nainte, rumenă și buclăiată,

Cu rochița ei antăia ș'a din urmă, îmbrăcată.

—Este-a mea! zice bărbatul, rochia la piept 'țiind

—Nu, răspunde lui femeia, nu, repetă 'ngălbenind!

«Rochia de a mea mână e croită și 'ncheiată.»

—O voiu eu, dă'mi-o deci mic!

—Niciodată, niciodată!

«Iți dau tot din astă casă, foarte bucuroasă eu,

«Numai rochia lasă'mi mie s'o sărut mereu, mereu,

«Scump copil, pentru ce oare Dumnezeu să'ia [la dînsul!

«Mai trei ani sunt de atuncea și nu pot să'mi [stămpăr plânsul.

«Și ce blândă și drăguță!... Vai, de când ea a [murit

«Totul s'a schimbat în preajmă'mi; dar acumam... [s'a sfîrșit.»

Șovăind înaintează, hainele ia cu grăbire,

Iară dînsul i le lasă fără nici o 'mpotrivire.

«Peste sfinte rămășițe ochii'îi desnădăduți,

Stară vreme îndelungă plini de lacrimi pironiți.

Apasă cu foc pe gură'i rochia albă, mititică,

Șorțul și scufița fetii, petrecute cu panglică.

Apoi, tot p'aceleși cute, ea le strâns la loc iar

Și le puse în dulap'u, murmurând c'un viers amar:

—O nu, nu, prea grele vorbe. Prea târziu te-are- [tași mie,

«Copila mea iubită!...»

—Prea târziu! Așa să fie?

Zice el cu isbucnire. «Și fiind-că s'arătă

«Densa, care în potrivă tu vezi bine că ne stă,

«Căci să'i împărțim rochița densa vrea să ne o- [prească;

«Și fiind-că al ei suflet vine să ne dojenească,

«Vrei tu să mă erți acumă?... Nu mai pot să plec [d'aci.»

Ș'n ochi lacrima căinții arzătoare'i răsări.

—Plângi? îl întrebă femeia, mlăd ioasă'n firea'i bună,

Ș'amendou'i zic de o dată:

—Să trăim iar împreună!

Nicolae Ținca

MAXIME BOUCHERON

CEARTA

El, prea sugestionat: Ah! fericire!... Ea mă iu- [bește!... tu mă iubești!

«Ea, cu convingere: Și'ți probex că te iubesc.

«El, foarte liric: Ōnger dulce! Ōnger radios! du'mi sufletul în cer!

«Inprenă, într'un glas: În cer!... în cer!

«Ea, admirându'! Doamne! ce bine cânti!... Niciodată n'ai cântat așa de bine!

«El: Dar încă tu... ce organ frumos ai! (El scoate un ut dien puternic).

«Ea, gata să ajungă în culmea mulțumirei: Bravo, Anatol!

«El, săpăcit: O! Soția mea!

«Ea: Hai? Cum ai zis? Soția?... Ce Soția te-a găsit?

«El, îngânând: Nu băga de seamă, mi s'a în- [curcat limba.

«Ea, arădându' se: Ah! imi zici! Soția când pe mine mă chiamă Clara?

«El: Când îți spun că m'a luat limba pe dina- [inte.

«Ea: Te rog să nu mă injuri!

«El: Am zis Soția din gresală, dacă vrei mai bine.

«Ea: Nu mă mai iubești.

«El, cu prudenție: Mi se pare însă că...

«Ea, cu vivacitate: Vrei să nu mă vorbim de asta?...

«El, fiind-o pe inimă: Uită și tu o prostie a mea?

«Ea: Nici odată.

«El: Va să zică s'a sfîrșit?

«Ea: Intre noi amindoi?... Da... (Aspră și porun- [cătoare) Aide, pleacă din casa mea! Ieși!

«El: Incă un minut... numai un minut!

«Ea, indignată: Hai?... N'am auzit bine! Ce vrei?

«El, rugându' se: Te rog?...

«Ea, exasperată: Uite! că stăruie! Ce obrăznicie!

«El, silindu-se să se mai fie în dragostea Clarei: Te rog!!!

«Ea, voină să se scape: Destul, domnule, nu mai sta!

«El, disperat: Sint aci în casă și nu plec!

«Ea, cu autoritate: Incă o dată, te rog să ieși!

«El, capitulând: S'a sfîrșit!

Spartali

CRONICĂ

TRADEM—IANOV

N'afi auzit ceva? E lată și-umflată cât un malacov:

Tradem anti-dinastic face

Pact cu dinasticul... Ianov!

—x—

Să'ri fi vèzut.—bătu-i-ar crucea!—

Cum se'nvârteală ca găgăuți,

Și proiectău cum să atragă

Pe junimistul I. Negruți.

—x—

La o'ntrunire Domnul Tradem

Incepe tare să vorbească

De viiteziile lui Carol

Și despre berea cea nemțească;

—x—

Apoi în stilul cel mai dulce,

În stilul blând al Doamnei Sand;

Citește o poemă despre

Urechile lui Ferdinand!

—x—

Ianov declamă patru ode

Asupra stranicului Domn,

Și fiind senator expune

O teorie despre somn!

—x—

Negruți umblă printre public

Să facă abonași mai mulți

La Convorbiri.—Iar bietul public

Repetă: Bre! ce oameni culți!

—x—

Și când sfîrșesc, Ianov trimite

Pe servitorul său îndată,

Ca la hotel să'i rezerveze,

Știți ce?... O cameră și-o fată!

Inoslab.

Institutul de Bacteriologie

DESPRE APA ȘI PAMÎNT

Lume foarte multă și din cea mai aleasă forma și de astă dată auditorul.

D. profesor Babeș atinge chestia filtrelor care alimentează cu apă orașele mari și în special pe cele din București, arătând că păreții lor trebuie a fi făcuți din un material tare, care să nu prezinte crăpături. Nu trebuie a fi de scânduri, căci lăsând între ele locuri goale și putrezind face ca apa să nu fie bună de băut. Tubul colector care se află situat sub filtru, trebuie se aibă baza solidă pentru ca să nu se infunde și să astupe găurile prin care curge apa. Aceste condițiuni însă n'au fost observate la filtrele din București.

Filtrele cele mai bune tot lasă să treacă microbii, așa că pentru a avea o apă cu totul bună trebuie a adăoga diferite aparate cari să reție microbii.

Apa bună este de un interes cu totul general pentru sănătatea populațiunei. Ea este cauza multor boale, așa de ex. cholera de origină din Indiă. O altă maladie ce vine tot prin apă este diarea copiilor, boală ce face ca mulți copii să moară în primii ani, mai ales la țară,

unde boala ia forma de cholera nostra, disenterie, etc.

În apă se află microbi ce produc o tichefacțiune și putrefacțiune, irită mucoasa intestinelor putend produce și moartea.

Intre o mic copii lăptași cu laptele mamei mor numai unul, pentru că laptele vine curat și fără microbi. Cu lapte de vacă mor 30%.

Mortalitatea copiilor ce se nutresc cu lapte de vacă amestecat cu surogată este teribilă. Din cauză că laptele femeel este mult mai diluat ca cel de vacă trebuie a'l face și pe acesta tot astfel, adică trebuie să'l diluăm. Aici însă este pericolul, pentru că prin apa ce vom introduce în laptele de vacă vom putea aduce și microbi vătămători sănătății copiilor.

Pentru a preîntîmpina acest pericol ne vom servi de un aparat foarte simplu, care are de scop a steriliza de microbi amestecul de lapte de vacă cu apă.

Febra typhoidă asemenea vine prin apă. Câte o dată observăm că toți locuitorii într'o casă sau din câte un grup de case sufer de această boală. S'a văzut că boala nu s'a putut înlătura până nu s'au astupat puțurile din acele locuri. În Viena, unde apa este foarte curată, s'a întemplat în anii din urmă dintr'o cauză oare-care, că apa de băut neajungend, s'a introdus în oraș apa unui rîu necurat. Acest fapt a dat naștere unei adevărate epidemii de febră tyfoidă care n'a fost înlăturată de cât înlăturând apa necurată.

În România există o boală foarte răspândită la vite, care pe foarte multe le fac să piară. Această boală vine dintr'un microb ce trăește prin oare-care puțuri. În America asemenea a murit o sumă colosală de vite prin o boală numită febra de texas, ce era luată tot din apă necurată.

În institutul de bacteriologie din București s'a constatat că animalele de la noi au murit tot de febra de texas.

Această comunicațiune publicul a însoțit-o de numeroase aplause.

Urmează apoi o serie de demonstrațiuni cu microscopul electric. Se arată ce colonii s'a dezvoltat în cristalizorul în care s'a pus apă în conferința trecută; apoi microbii diarheei copiilor.

Se arată apoi un vierme numit Pentostomum (pentru că are 5 guri). Acesta este foarte frequent în România, se dezvoltă în intestinul boilor și apoi dintr'o împrejurare oare-care ajunge în nasul câinilor dându' un fel de turbare. Acest

cului,) a microbilor malarici (palustri) etc. etc.

Tetanosul este o boală din cele mai teribile. Până acum animalele atinse de tetanos au murit tot-d'una.

Domnul conferențiar arată o cultură a microbului tetanosului pe gelatină; apoi un șoarece alb bolnav de tetanos. El are picioarele de dindărăt întinse în formă de arc.

În timp de resbel tetanosul este foarte frecvent și câți din soldații noștri, și câți din soldații sârbi și bulgari nu au murit de tetanos în ultimile resbele.

În timp de pace tot se află tetanos însă în cantitate restrânsă. În aceste timpuri el se produce prin obiceiul unor oameni de a-și pune pe rană pământ, sau cîrpe ce au stat în țărînă sau frunze, etc.

Lezemele vechi asemenea pot conține diferiți microbi și între aceștia și pe al tetanosului. În institutul de chirurgie a murit un om de tetanos. Nu se știa cauza, însă examinându-se lucrul de aproape, s'a găsit sub unghia aceluși om o mică țepă de lemn. Cu această țepușă s'a inoculat mai multe animale și toate au murit de tetanos.

Un glonț în resbel, plin cu puțin pământ, poate da tetanos.

Omul atins de tetanos se înțepeneste cu încetul, are dureri foarte vii și în fine sucombă.

Cel întâi ce a constat de unde vine tetanosul, a fost un învățat din Germania, care punând nițel pământ sub pielea unui șoarece, acesta a murit de o boală analogă cu tetanosul. Din locul unde a înțepat șoarecele a luat și căutând la microscop a văzut microbul tetanosului.

Un japonez ce lucra în laboratorul marelui Koch, s'a ocupat foarte mult cu tetanosul și a ajuns la rezultate foarte importante. El a fost cel d'întîi ce a obținut cultura pură a acestui microb. Microbul crește în profunzimea gelatinei, deci este un *anacrob*.

Acest microb are însușiri foarte curioase; el prin sine nu produce tetanosul, dar în locul unde se desvoltă produce o otrăvă din cele mai puternice și care dă tetanos. Această otrăvă este cea mai forte din câte sunt cunoscute.

Așa o a sută mia parte din un miligram produce moartea unui om.

Sălbaticii parcă au știut acest lucru căci săgețile lor le ung cu puțin pământ luat de la malurile mării unde sunt crabii în putrefacțiune.

S'a căutat mijloace de a se combate boala, căci mai toate animalele pot căpața tetanosul. Așa omul, pisica, căinele, porumbelul, șoarecele și chiar broasca, etc.

S'a găsit în timpul din urmă remediul, însă numai când tetanosul nu este prea înaintat.

Acest remediu constă în injecțiuni cu acid-fenic sub pielea animalelor atinse de boală.

Acți în București s'a făcut acest lucru pentru întâia oară la om. La uzina de gaz aerian un lucrător ce avea o rană, a umblat cu pământ. El s'a bolnăvit de tetanos și fiind în o stare foarte gravă, s'a încercat dacă acidul-fenic în injecții nu are vre-un efect, și în adevăr după o serie de injecțiuni omul s'a vindecat.

S'a făcut apoi asupra unui copil ce suferea de tetanos un tratament însă incomplet, din cauză că părinții săi l'au luat cu forța. Copilul a murit.

Iată deci că în timpul nostru s'a ajuns a se vindeca o boală din cele mai teribile. Tot doctorul japonez de care am vorbit mai sus a arătat că un animal vindecat de tetanos cu injecții de acid-fenic nu mai capătă boala, iar sângele aceluși animal devine apt a vindeca pe alte animale atinse de tetanos.

Sunt animale ce se vindeacă de tetanos cu injecții de acid-fenic, așa omul, altele cu sânge de la animale imune și nu cu injecții de acid-fenic.

Savantul conferențiar termină în aplause numeroase aceste expuneri importante și de mult interes.

Microb

MELANCOLIE

S'a îngropat zimbetului meu,
Sub valuri de malmire,
Căci n'am putut n'avei găsi
În traviu o mulțumire.

S'au scuturat pe rând, pe rând,
Iluziile-mi toate
Le vezi perzându-se moroi,
Ca din frunze spulberate.

S'a dus din somnul meu, s'a dus
Fermecătorul vis;
Pe fruntea mea învrată
Porc nenorocit scris.

Iar peste sufletu-mi, troent
De ani n'efericit
S'au așezat greci, greci,
Și stau nedespitiți!

Elisa Muston.

GIACOMO LEOPARDI

Dialogul lui Hercule și al lui Atlas

Hercule.—Părinte Atlas, vii să te salut din partea părintelui Jupiter. Tatăl meu m'ă trimite să te întreb, dacă tu osteni de greutatea sarcinii tale, ai voi să m'oi încredințezi pentru câte-va ceasuri, cum tu ai tăcut, sunt mi se pare 10 sau 20 de secole; pentru ca tu să m'oi recapeți puterea și să te mai odihnești puțin.

Atlas.—Ți mulțumesc, scumpul meu Hercule; sunt recunoscător stăpînului Jupiter de băgara lui în seamă. Dar lumea a devenit așa de ușoară, în cât această mantie, cu care m'oi învălu pentru a mă apăra contra zăpezii, atârna mai grea pe umerii mei. Fără voia lui Joe, care m'oi obliga să stau aici și păstrez această giubea pe șira spinării, o voi pune sub braț, sau o voi ascunde în buzunar, sau încă o voi agăța de un fir din barba mea, și voi fi liber pentru a face mele.

Hercule.—Cum se face că a devenit așa de ușoară? Văd bine că și a schimbă configurația și că se aseamănă acum cu o mică pâine turtită, în loc de a fi rotundă, ca în timpul când studiam cromografia pentru a pregăti expediția argonauților. Dar nu înțeleg în ce această schimbare de formă poate să micșoreze greutatea.

Atlas.—Nu știu mai mult. Judecă tu însuși acum îndată luând-o în mână.

Hercule.—Pe Dumnezeu meu! Dacă nu aș fi încercat, n'aș fi voit să cred nimic. Și care este dar această altă inovațiune? Secolul trecut când l'am pus pe umeri, l' simțeam cum bătea pe coastele mele, ca și inima unui animal. Mai mult el scotea atunci un fel de șuerat subțire, care m'oi făcea să iau drep un cuib de vespă. Acum el nu se clatină, nici măcar cât un ceasornic, al cărui resort ar fi stricat, iar cât despre șgomot, n'aud nimic.

Atlas.—În privința acestui punct nu știu de cât că pământul nu face nici o mișcare și nu scoate nici un sunet sensibil. Presupunând că el ar fi mort m'oi așteptam în fie-care zi să ved căzând în cenuse, și căutam un loc care să m'oi slujească de groapă și un epitaf ca să m'oi pun pe mormânt. Apoi văzând că a rămas solid, m'oi am zis că animalele s'au transformat în plante fără îndoială, ca Daphne și atâtea altele, și că din această metamorfosare provine imobilitatea și tăcerea lui. Am ajuns a crede că el n'are să m'oi arunce rădăcinile lui împrejurul umerilor mei, sau că n'are să se sădească nici odată în coastele mele.

Hercule.—Cred mai mult că el doarme somnul lui Epimenide, care ținu mai mult de o jumătate de secol; sau poate că el este ca Hermitine, al cărui suflet eșea din corp de atâtea ori, de câte ori îl plăcea. El se așeză afară adesea ori mai mult ani, plimbându-se și distrându-se ca streină și se reîntorcea să se așeze în corp, acest joc ținu până în momentul când, cătorva amici, pentru a m'oi pune capăt, le venira în cap să ardă corpul lui Hermitine. Atunci sufletul la reîntorcere găsi casa sfărîmată, fu silit, pentru a m'oi găsi un adăpost, să tragă la o cărciumă. De asemenea pentru a împedica lumea să doarmă veșnic și de teama ca v'oi un amic crezând-o moartă, să nu l' pue foc, să încercăm cu vre-un mijloc de a o deștepta.

Atlas.—Voiesc bucuros. Dar cum?

Hercule.—Aș putea să m'oi dau o lovitură țepănoasă cu această prăjină, dacă nu m'oi așeză teme că l' turtesc ca pe un bolii, sau încă să m'oi cufund coaja lui destul de subțire, ca și coaja unui ou. Afară de acestea, oamenii car l' luptă altă dată corp la corp cu lei și cari astăzi se mulțumesc de a se descoperi purcelilor în luptele răslețe, cad toți morți în urma agitației... Voiesc mai bine să arunc această prăjină, tu să m'oi lepezi mantia și ne vom juca de-a minge cu această ghiulea. Îm pare rău că n'am adus cu mine și scândura de bătu, cu care Mercur și eu ne șerveam în grădina lui Jupiter; dar mâna va fi destul.

Atlas.—Bucuros! Pentru ca tatăl tău văzându-ne, să intre al 3-a în jocul nostru și cu ghiuleaua lui de trăsnet să ne precipite pe noi doi, nu mai știu unde, ca și pe Phaeton în Phô!

Hercule.—Așa ar fi, dacă aș fi ca Phaeton, fiul unui simplu poet, (Phaeton era fiul lui Apollo) în loc de a fi fiul propriu al lui Jupiter și dacă contariu peșilor cari locuiau altă dată orașele prin virtutea cântecului lor, nu aș putea la prima fantazie să despopulez cerul și pământul dintr-o lovitură de prăjină. Cu călcăiul aș trimite trăsnetul său tocmai în tavanul Empyre! Dar fi sigur că dacă m'oi veni v'oi odăta ideea de a lua 5 sau 6 stele pentru a m'oi juca d'a bilele cu ele, sau de a da la fîntă cu v'oi un comed ținându-l de coadă, ca și cu o praștie; sau de a m'oi juca la disc cu soarele, tatăl meu se va face că nu vede nimic. Afară de acestea țința jocului nostru este să vindecăm lumea, pe când Phaeton voia să m'oi arate ușurința Horolor, cari mergeau înainte la plecarea lui. El voia de asemenea să se arate vizitiu fără seamăn înaintea Andromedei și a lui Callisto și

înaintea celorlalte frumoase constelațiuni, cărora se zice, că el le arunca trecând buchete de raze și migdale de lumină zăchare (dragăe, în franțuzește). În sfîrșit el voia să facă paradă înaintea zeilor cerului în trecerea zilei, care era zi de serbătoare. Nu te neliniști mai mult de mânia tatălui meu. De altmătrele de vrei m'oi pun chezaș pentru tine înaintea lui. Acum, haide, lapadă mantaua și arunca m'oi mîingea.

Atlas.—De bună-voe sau de frică trebuie să fac asta. Tu ești Hercule și tu ai arme, eu sunt bêtîn și desarmat. Dar bagă bine de seamă să nu l' lași să cază, ca nu cum-va să l' faci vre-o nouă coacăș, sau vre-o groapă, sau vre-o ruptură ca acelea care despărți Sicilia de Italia și Africa de Ispania, sau vre-o cădere de provincie, de unde rezelul ar putea să se nască.

Hercule.—Ne-am înțeles!
Atlas.—Na, ține mîingea! Vezi tu cum se clatină din cauza deformației lui?

Hercule.—Haidem, puțin mai tare!
Atlas.—De ce te plîngi tu? Vîntul bate din spre Sud-Est ca de obicei și mîingea este destul de ușoară, pentru ca să se abată.

Hercule.—Viciul ei original e de a merge tot-d'a-una după vînt.

Atlas.—Cu atât mai mult dar va trebui să o umflăm complet cu aer, căci ea nu și ia vînt de loc.

Hercule.—Încă o inovațiune!.. Altă dată el s'era ca și-o capră.

Atlas.—Aleargă iute în partea asta, iute, iute! Dumnezeu! Bagă bine de seamă ca să nu cază. Ah! afulsrit fie ceasul când tu ai venit aici!

Hercule.—Tu l' ai aruncat atât de rău, în cât p'aci eram să nu l' prind, căci p'aci eram să m'oi rup gâtul. Hei! s'erman fiu, ce mai faci? Ești rănit în vre-e parte? Nu s'aude nici o suflare. Nimic nu mișcă. Lumea doarme ca și mai înainte.

Atlas.—Dă m'oi pe Styge, ca să l' pun pe umeri. Și tu ia l' prăjina și aleargă de m'oi scuză înaintea lui Jupiter de această întemplantă a cărui cauză ești tu.

Hercule.—Mă duc bucuros. De mai multe secole, un oare-care poet, cu numele de Horațiu, locuete palatul tatălui meu. El era poetul curții în timpul domniei Împăratului August, din care tatăl meu a făcut un zeu pentru Romani. Într'unul din cântecule lui, poetul afirmă că lumea va cădea fără a cutremura pe oamenii drepi. Trebuie să credem că toți oamenii au devenit drepi, pentru că lumea a căzut fără să periclitze pe nimeni!

Atlas.—Cine dracu s'a îndoit vre-o dată de dreptatea oamenilor? Du-te fără să mai pierzi timp de m'oi împacă cu tatăl tău, căci aștept dintr-o clipă într'alta fulgerul, care m'oi va precipita din Atlas în Etna. Nicolae din Buzău.

1891 Aprilie 3.

GRAINDORGE

MAMA BUNA

Muma: Apropie-te, Rozalio.
Rozalia: Da, Doamnă.
Muma: S'a împlinit un an de când ești în slujba mea și, trebuie să m'oi spun că am fost foarte mulțumită de tine.

Rozalia: Doamna e prea bună.
Muma: Ești fată așezată, ști și coși, și, de și ești destul de frumoasă, mi se pare că nu ai nici un cusur.

Rozalia: În casele unde am slujit, tot-d'a-una am scăpat aparente.
Muma: Nu poate nimeni să m'oi ceară ceva mai mult... Ei bine! Rozalio, am să m'oi vorbesc ceva prea serios!

Rozalia: Sunt la poruncile Doamnei.
Muma: Sunt îngrijată, Rozalio.
Rozalia: Pot să cutesc să iatreb pe D-na de ce e îngrijată?

Muma: Sunt îngrijată de fiul meu.
Rozalia: De Domnul Gaston?
Muma: Da. Peste câte-va zile o să m'oi împlinescă șaisprezece ani și, de l' se știe ce sunt băieți, mai cu seamă primăvara.

Rozalia: Doamna se teme ca nu cumva Domnișorul să m'oi găsească vre-o prietină.
Muma: D-ta, Rozalio, ești fată deșteaptă, și m'oi e drag cuiva ca să vorbească cu D-ta. Vezi bine că știu că fiul meu o să scape din mâinile mele într-o zi, și eu aș voi ca lucrul eșta să se întimplă mai târziu.

Rozalia: Doamna este așa de bună muma!
Muma: Degiaba țiu eu de scurt pe Gaston, nu pot să m'oi văd numai dupe dînsul. Ar fi de ajuns cîcî minute r'oi întrebunțate pentru ca să cadă în primăjii mari.

Rozalia: Știu bine! Sint femei așa de puțin delicate!
Muma: Pe de altă parte nu m'oi ar place să aibă legătură cu o femeie din lumea mare. Sigur că și-ar alege pe cineva dintre prietinitile mele și lucrul eșta m'oi sup'era.

Rozalia: Șafară de asta cucoanele costă parale multe!
Muma: Tocmai... De aceea, m'am gîndit la D-ta!

Rozalia: La mine Doamnă?
Muma: Da, iți spun încă o dată, ești frumoasă și am încredere în D-ta... De aceea tocmai voiam să m'oi înțeleg cu D-ta... În sfîrșit, dacă cum-va Gaston s'ar arăta cum liber cu D-ta, în vorb... sau în fapte...

Rozalia: Să nu m'oi sup'er?
Muma: Tocmai... Bine înțeles, eu o să m'oi recunosc devotamentului... D-ta ai acum leafă de optzeci de franci pe lună, nu l' așa?

Rozalia: Da, Doamnă.
Muma: Ei bine! din ziua când lui Gaston i-ar plăcea destul de mult ca să șază acasă pentru ca să nu caute alte femei, vei avea două sute de franci pe lună...

Rozalia: Va să zică o sute și douăzeci de franci mai mult? Bine, Doamnă... Am să fiu amabilă cu Domnișorul Gaston de șase ori pe lună... Numai... Muma: Numai?
Rozalia: Doamna să facă bunătate să mai dea șase franci pe lună.

Muma: Pentru ce ceri încă șase franci?
Rozalia (lăsând ochii în jos): Pentru doică. Spartali.

Ultime Informații

În locul arcului de triumf care era să se facă la șosea pentru 10 Maiu, se va face numai o gravură a planului și se va împărți la lume, cu scop ca să deprindă pe contribuabilii cu ideea acestui monument și să nu l' sperie de suma pe care o va cere pentru construirea lui.

Suma aceasta va fi, după spusa dinasticilor, o bagatelă de două sau trei milioane!

Grupul independenților din Prava propun următoarele candidaturi:

Colegiul I: Christu Cantilie, Theodor Angelescu și C. Ienescu.

Colegiul II: Christu Negoescu, I. K. Gogăniceanu și Mitu Ștefănescu.

Pentru colegiul al III-lea a rămas să hotărască mai târziu.

D-nu Gh. Vernescu, ministru de finanțe, a plecat aseară la Craiova.

Un profesor ne comunică următoarele:

Actualul ministru al instrucției cu D secretar general au hotărît a numi de aci înainte pe toți profesorii suplinitori numai până la 1 Iulie în fie-care an; iar pentru Septembrie să fie din nou numiți, prin urmare durata serviciului va fi de 10 luni, făcându-se reținere la fie-care Septembrie, ca la noui numiți. Fie-care din acești profesori pierd în fie-care an câte două luni și jumătate, și ce e mai mult două luni în fie-care an care le ar servi pentru anii de pensie.

A uitat D. Gion Ionescu că și D-sa a fost suplinitor un șir de ani întregi, și dacă D-nii Hasdeu-Odobescu nu eram de sigur că d'ensul mai ședeă 20 ani ca suplinitor. Nu toți pot avea fericirea de a fi puși la adăpost așa cum a fost D-sa.

A uitat D. Teodorescu, când din mila directorului de la Mihail Bravul dormea pe băncile aceluși școli, neavînd adăpost unde să se odihnească noaptea. Atunci m'oi plăcea să fie plătit și el în decursul vacanției, astăzi însă fiind milionar crede că nu mai sunt oameni săraci.

Să ne răspundă D. ministru ce vor face bieții profesori cari n'au nici un alt venit de cât simpla leafă de 280 lei, din cari se rețin 45 la sută — prin urmare abia 145 lei, dacă și acest mic ajutor li se va reține cu totul? — ce vor face profesorii de la gimnaziile reale din țară, cari toți sunt suplinitori, și dintre cari cei mai mulți sunt căsătoriți și cu o casă de copii? la aceasta D-lor nu s'au gîndit. Va trebui deci să vină la minister un Teodorescu și Gion ca să lovească atât de amar în colegii lor. Credem că corpul didactic nu va rămâne nepăsător față de o așa hotărîre luată de acești doi D-ni ajunși.

Din instrucția începută de D-nu judecător de instrucție Maxim, în afacerea dispariției lui Iancu K. Caramani, băcan, din strada Pătrașcu-Vodă Nr. 6, reese că el se află actualmente în Alexandria, Egipt. Pasivul său se urcă la 35 mii lei iar activul la 2,500 lei.

Caramani a fugit din București la 18 Martie trecut.

ULTIME TELEGRAME

BUDAPESTA, 6 Aprilie. — Comitetul lucrătorilor a făcut cunoscut autorităților că organizează pentru 1 Maiu sărbări și o intrunire generală a lucrătorilor. El a declarat că ia asupra și răspundere menținerii ordinii. Lucrătorii din mai multe orașe din provincie fac asemenea preparative de 1 Maiu.

BRUXEL, 6 Aprilie. — După „Etoile Belge“ greva trebuie să isbucească luni fi mai multe mine din împrejurimile orașului Mons.

BERLIN, 6 Aprilie. — Camera a adoptat stipulația legii asupra industriilor relative la munca lucrătoarelor, cu un amendament, care sporește cu jumătate oră repaosul de la amiază.

ULTIMA ORA

Guvernul bulgar pare a fi pe urmele asasinilor lui Belchef; ei sunt patru și anume Teodor Petrov din Castoria, Christu Cutmarov din Ohrida, Rista Dimitrov și Clementie Macicov.

Aceștia dupe săvîrșirea atentatului au trecut frontiera în Serbia pe jos.

O telegramă sosită din Paris ne vestește că se pregătesc mari evenimente al căror desnodământ va avea loc în Belgia. Cercurile guvernamentale Fran-

ceze sunt preocupate de eventualitatea unei revoluțiuni în Belgia, cu ocazia manifestației lucrătorilor la 1 Maiu.

Politia Belgiană a prins la Mons pe un neam Jungman, agent al politiei germane, trimis spre a atăta pe lucrători în contra guvernului Belgian.

Guvernul francez, așlînd măsurile de mobilizare ale corpului al 8 de armată germană, pentru ziua de 1 Maiu, se teme ca nu cum-va germanii să năvălească în Belgia, sub cuvînt că vor să oprească propagarea revoluției și la ei și esaminează în acest moment cesiunea dacă această intervenire nu este un caz de război și dacă n'ar fi prudent a se lua măsuri de precauțiune din vreme.

Casele din strada Postului Nr. 4, (Sub-Mitropolie) compuse din 10 camere de locuință, 2 cămări, bucătărie, grajd de 6 cai, șopron de 2 trăsuri, pîmînt, magazie de lemne, curte spațioasă și loc de grădină. **SUNT DE ÎNCHIRIAT.** D-nii amatori se vor adresa în Strada Scaune Nr. 21 (colțu bulevardului Carol I-ii.

ALBERT ENGEL, SUCCESOR
Strada Carol I, Nr. 37
CEL MAI MARE MAGAZIN CU

LAMPI, Porțelan, Sticlărie și
Articole de Menaj.

PERSOANELOR

a căror existență este turburată printr-o stare bolnăvicioasă a sistemului nervos și cari sufer de dureri de cap obișnuite, sensibilitate mare, agitațiune, insomnie, etc., precum și a celor cari au fost loviți de apoplexie, suferind de paralizarea membrilor, dificultatea de a vorbi, slăbiri locale ale memoriei și persoanelor predispușe apoplexiei printr-o neliniște, persistență, turburări de ochi, amețală, simțință de presiune sub frunte, furnicături și amorțelă de mâni și de picioare, etc., tuturor acestor bolnavi recomandăm a citi broșura despre boala nervoasă și apoplexie care se eliberează și se trimite gratis și franco, în Capitală de către Redacțiunea „Progresului medical“ str. Colței Nr. 60 și farmacia I. A. Ciura str. Lipsicani. — Pentru Provincie a se adresa numai d-lui I. Calin, la București.

DE VÎNZARE Stabilimentul BALNAR NASTASACHI din Târgul Ocna, renumit pentru apele minerale ce posedă.
Pentru informații a se adresa la D-nu Locot-Colonel Botez, Iași.

THOMA CONSTANTINESCU

Am onoare a aduce la cunoștința onorabilelor mele clientele, că în urma voiajului ce am făcut la Paris pentru sezonul de vară, m'a sosit un foarte frumos asortiment de mărfuri, precum: rochi unie și brodate, garnituri în diferite genuri, fularuri fantastice și erue, grenadine în toate feurile, crepuri și bengaline și un bogat asortiment de CONFECȚIUNI: visite, mantile, jaquette și pardesuri pentru seson. De asemenea și un frumos asortiment de umbrelute foarte elegante și corsetele creol. Onorabila clientelă cunoaște deja că atelierele mele sunt conduse de M-me BERTHE LAUNAY. Se primesc și stoffe pentru CONFECȚIONARE cu prețuri eștine.

Thoma Constantinescu
Calea Victoriei Nr. 28, Etajul de sus, vis-à-vis de Prefectura Poliției.

De arendat cu incepere de la 23 Aprilie curent, moșia Tisău din plasa Sărărați, districtul Buzău și un parchet de pădure, parte chereștea și lemn de foc, în apropiere de gara Buzău 3 ore, șosea până în sat, și de gara Mizil 2 ore. A se adresa în strada Spătaru Nr. 10 București.

RESTREUL VECHIU

In apropiere de Capitală. S'A DESCHIS de curînd, aranjat cu totul din nou. La dispoziția Onor. vizitatori, camere frumos mobilate. Restaurant cu tot felul de mîncări la ori ce oră. Pește viu, Rac, VINURI indigene și strelne. LIQUERURI veritabile. Salo-nul cel mare aranjat și montat pentru Banchete și Supeuri.
Cu stima
T. Duțulescu.

Compania de Gaz din București

Compania de Gaz face cunoscut, că primind un mare asortiment de lustruri, de bronz și de cristal, lămpi de sofrage-rie, lămpi de vestibul, lyre și alte aparate de iluminare, precum și furnouri pentru gaz, invită pe Onor. Public să bine-voiască a visita biroul nostru din Calea Victoriei Nr. 94, unde se află expuse modele de toate aceste obiecte.
Direcțiunea.

ICHY Celestins, Grande Grille ICHY Hôpital, Hauterive, etc. ICHY a sosit la magazinul ICHY de coloniale P. Stoc-IchY nescu, Hotel de France,

1) Dupe legenda veche Atlas ținea pământul pe grumazi lui, în urma unei pedepse date de Jupiter (pater omnipotens.)

Doctor Zusman

Consultații pentru boalele de nervi și stomac, locuiește str. Gloriei (din str. Colței) — orele 1—4 p.m.

Masajul și electricitate la domiciliul clienților.

Medic dirigent și Consultant al secțiunii de Hydrotherapie și Massajul de la băile din str. Vestei 6 (Metoda Prof. Winternitz de la Kalkulütgeben) Dă consultații în localul stabilimentului între orele 9—11 a. m. și 6—7 p. m. cea mai bună apă minerală, naturală, acidă, igienică, recortoare în timpul verii de băut cu vin.

O damă FRANCESĂ dorește să dea lecții acasă la d-nia sa sau la domiciliu. A se adresa : Știrbey-Vodă, 107.

APARTAMENTUL de Sus din casele din Strada Colței, Nr. 58, colțu cu Strada Gloriei, compus dintr-un salon, 5 camere și dependinți este DE INCHIRIAT. Doritorii se vor adresa Jos la Băcănie.

TIPOGRAFIA THOMA BASILESCU

BUCUREȘTI

111, BULEVARDUL ELISABETA, 111

SPECIALITATE IN LUCRĂRI COMERCIALE

REGISTRE, ADRESE, COMPTURI, CIRCULĂRI, etc.

ZIARE, REVISTE, AFIȘE, PUBLICAȚIUNI, BROȘURI, INVITAȚIUNI, CĂRȚI DE VIZITĂ

ȘI TOT FELUL DE IMPRIMATE ATINGĂTOARE DE ACEASTA ARTA

SE EFECTUEAZA PROMPT ȘI CU PREȚURI FOARTE MODERATE

De închiriat O casă cu patru camere, confortabilă pentru una sau două familii, în Strada Teșeș-Vodă, Nr. 14, viz-à-viz de biserică Hagiu, lângă stația Tramvaiului, Calea Căărășilor.

Doritorii se vor adresa la D-nu Ath. Costinescu, tipografia Gr. Luis, Strada Academiei, Nr. 24.

Un tîner dorește a da lecțiuni de clasele primare, gimnasiale și limbistice. Inițialele : S. O., Podu de pămînt 185, la D. Costache Păunescu.

DE BUNĂ VOIE

SE VINDE CASELE din Strada Sf. Vineri, (Herasca) Nr. 31, avînd în fața caselor și trecere de tramway, compuse din o prăvălie și sus un mare salon, precum și vr'o șase camere, pivniță; iar la catul al treilea sunt mansarde bune de locuit. Doritorii cari vor bine-voi a le cumpăra să se adreseze la D-na Mitana Marinescu, proprietară, str. Sf. Vineri, 31.

Advertisement for 'BOALE SECRETE' (Secret Diseases) featuring 'CAPSULE CU BALSAMURI EMULSIONATE și PANCREATINĂ'. It describes the benefits of these capsules for various ailments and provides contact information for the pharmacy.

Advertisement for 'CAPSULE OLEO-BALSAMICE-SANTALINE ALESSANDRIU'. It claims to be a safe remedy for various secret diseases and provides details on where to purchase them.

Advertisement for 'CURELE de Transmisiune' (Transmission Cures) and 'FURTUNI de CAUCIUC' (Rubber Furtuni). It lists various mechanical parts and services offered by Otto Harnisch.

Advertisement for 'Hartie Chimică Berberianu' (Chemical Paper) prepared by pharmacist IOAN BERBERIANU in Bucharest. It mentions awards and the quality of the products.

Advertisement for 'Se caută' (Sought) for a reliable person to manage a forest. It specifies the location and the requirements for the candidate.

Advertisement for 'Boalele sifilitice' (Syphilitic Diseases) treated by Dr. THOR. It describes the effectiveness of the treatment and provides contact details.

Advertisement for 'MEDALIA DE ARGINT' (Silver Medal) awarded to 'DENTALINA' tooth powder. It highlights the product's quality and availability.

Advertisement for 'IMPORTANT' (Important) clothing items for the spring and summer seasons. It lists various garments like jackets and dresses and provides information on where to buy them.

Advertisement for 'I. G. POPP' (I. G. Popp) perfumery products. It lists various soaps and powders and mentions the company's reputation and awards.

Advertisement for 'DOMNA 1200' (Domna 1200) insurance policy. It offers a guaranteed sum and provides details on the terms of the policy.

Advertisement for 'JOHN PITTS' (John Pitts) agricultural machinery. It promotes their 'Locomobile și Treerători' (Locomobiles and Tractors) and other farming equipment.

Advertisement for 'AMICUL AGRICULTORULUI' (The Farmer's Friend) agricultural journal. It provides information about the journal's content and subscription rates.

Table titled 'CURSELE VAPORELOR DE POSTA PE DUNARE' (Steamship Routes on the Danube). It lists departure and arrival times for various routes between Orșova, Galați, and Tulcea-Ismail.

Advertisement for 'Pânzăria' (Carpenter) Anton V. Pistoliu. It lists the types of furniture and carpentry services offered.

Advertisement for 'PRIMA FABRICĂ SPECIALĂ' (First Special Factory) for 'Mantale de Ploie' (Raincoats). It promotes their high-quality raincoats for men, women, and children.

Advertisement for 'F. NOVAK' (F. Novak) pianos. It features an image of a piano and describes the quality and variety of their instruments.